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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,   

UMANISTICE ȘI ARTE  

  

asupra raportului proiectului pentru concursul  

„Tinerii cercetători” (2024-2025) 

24.80012.0807.09TC Fortificarea suportului științific și metodologic pentru reducerea 

vulnerabilității sociale prin creșterea nivelului incluziunii financiare a grupurilor cu 

venituri mici, dr. Cristina UNGUR, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Academia de 

Studii Economice din Moldova, pentru anul 2024, perfectat în baza audierii raportului și a 

concluziilor experților delegați (Adunarea Generală a Secției Științe Sociale, Economice, 

Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 30 decembrie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:  

Scopul proiectului pentru 2024 a fost de a fundamenta conceptual și metodologic incluziunea 

financiară și vulnerabilitatea socială bazată pe venit. Scopul și obiectivele stabilite au fost realizate 

prin obținerea următoarelor rezultate: au fost identificate grupurile social vulnerabile din 

perspectiva incluziunii financiare. Conform criteriul veniturile grupurilor sociale au fost delimitate 

următoarele grupuri țintă pentru analiză: pensionarii, lucrătorii pe cont propriu în agricultură, 

persoanele cu nivel redus de studii și persoanele cu dizabilități. Au fost identificați factorii care 

conduc la excluziune financiară (lipsa infrastructurii bancare, cerințe restrictive ale instituțiilor 

financiare, costuri ridicate, lipsa de educație financiară). Au fost analizate caracteristicile 

grupurilor cu venituri mici în raport cu accesul la servicii financiare și nivelul de alfabetizare 

financiară; au fost elaborate concluzii privind necesitatea unei Strategii Naționale de Educație 

Financiară, orientate spre nevoile grupurilor cu venituri mici. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):  

Diseminarea rezultatelor obținute a fost realizată prin participarea la conferințe științifice 

internaționale organizate în țară (un comunicat) și în străinătate (trei comunicate), participarea la 

forumul ucrainean „Educație financiară” și obținerea unei distincții în domeniul inovării, respectiv 

medalia de bronz la Expoziția Internațională de Inovație și Transfer Tehnologic EXCELLENT 

IDEA 2024. În raportul științific prezentat, nu sunt incluse publicații științifice editate (cu indicarea 

link-urilor de acces). Având în vedere că, la momentul raportării, perioada de desfășurare a 

proiectului este de doar patru luni și jumătate, echipa nu a avut posibilitatea să publice articole 

științifice. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):  

Rezultatele obținute în cadrul proiectului au o valoare socio-economică semnificativă. Dezvoltarea 

unui cadru teoretic și metodologic pentru analiza incluziunii financiare și a vulnerabilității sociale 

bazate pe venit oferă un instrument esențial atât pentru cercetători, cât și pentru decidenți. 

Identificarea grupurilor vulnerabile și a factorilor care determină excluziunea financiară permite 

formularea unor programe de incluziune financiară adaptate nevoilor specifice ale acestor grupuri, 

contribuind astfel la reducerea inegalităților sociale. Aceste demersuri au implicații directe asupra 

coeziunii sociale și echității în accesul la resurse, promovând incluziunea economică a tuturor 

categoriilor de populație, inclusiv a celor din mediul rural și a pensionarilor. Valoarea economică 

a rezultatelor obținute derivă din rolul incluziunii financiare în sprijinirea dezvoltării economice 

durabile. Accesul extins la servicii financiare stimulează consumul, economisirea și investițiile, 

generând un efect multiplicator asupra economiei naționale, cu relevanță deosebită în contextul 

promovării unei creșteri economice durabile. 

IV) Colaborarea la nivel internațional și național:  

Raportul științific evidențiază colaborarea la nivel internațional prin participarea la cursul de 

instruire online „Financial Tracking and Analysis” organizat de UNICEF, ceea ce reflectă 

deschiderea către un cadru internațional de cercetare și dezvoltare. 

 

Punctaj mediu acordat: 30,0  

Concluzii, recomandări: Obiectivele conceptuale și metodologice ale primei etape a proiectului 

au fost realizate, oferind o bază solidă, atât teoretică, cât și practică, pentru înțelegerea și 

promovarea incluziunii financiare. Rezultatele obținute pot servi drept fundament pentru politici 

publice eficiente și pentru inițiative care să reducă excluziunea financiară. Cercetarea contribuie 

semnificativ la fundamentarea teoretică a incluziunii financiare prin identificarea a două 

dimensiuni esențiale: educația financiară și accesul efectiv la produse și servicii financiare. În acest 

studiu, incluziunea financiară a fost corelată cu coeziunea socială și dezvoltarea economică, 

evidențiind interdependențele dintre acestea, ceea ce denotă că cercetătorii au integrat aspectele 

sociale cu cele economice. Rezultatele cercetării sunt relevante din punct de vedere aplicativ, 

având un impact potențial semnificativ asupra politicilor și strategiilor publice. Este evidențiată 

necesitatea elaborării unei Strategii Naționale de Educație Financiară, adaptată nevoilor specifice 

ale grupurilor vulnerabile. Se recomandă diseminarea rezultatelor prin publicarea de articole 

științifice în reviste indexate în BDI. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE.  

Raport aprobat  

  

  

Adjunct al Conducătorului  

Secției Științe Sociale, Economice,   

Umanistice și Arte a AȘM                                                                      dr. hab. Rodica CIOBANU  

  

  

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,   

Umanistice și Arte a AȘM                                                                           dr. Natalia PROCOP  


